

媒體觀察教育基金會提案

10 年 2 月 4 日發生復興航空台北飛往金門的班機於基隆河墜落事件，媒體觀整理了五點觀察：

20150204 復興航空基隆河墜落事件

- 1、某些媒體在空難事發之後對於在河中等待救援的傷患及時給予馬賽克處理，算是在第一時間有遵守自律規範的媒體。
- 2、三立新聞台一開始則是讓傷患血流滿面的畫面直接播出，而後則以黑白處理，畫面看起來更為恐怖。



- 3、家屬表情特寫畫面：不過對於家屬的處理，可能沒有侵入式的報導，但是家屬悲傷憤怒的表情，還是有特寫畫面出現。
- 4、飛機撞毀橋墩畫面播放頻率提醒：行車紀錄器所拍攝的撞毀橋墩墜落的畫面重複播放，可能因為還沒有新畫面進來的關係，但是下午各台幾乎是 3 秒鐘重播一次，由其 HD 畫面看起來更是如臨現場，在自律規範中第四點，針對災難新聞的報導提及，「悲劇或災難發生一段時間之後，在畫面與報導篇幅比重上，應謹慎考量災民心理傷害，避免引發負面效應」，此點須繼續觀察。
- 5、NOW NEWS 報導，中天新聞將傷亡名單誤植為澎湖空難的傷亡名單，摘錄原文如下：「復興航空 ATR72 600 型台北飛金門班機今（4）日上午 10 點 52 分起飛後，於台北南港基隆河附近失事。然而，中天新聞台在報導傷亡名單時將名單誤植為去年澎湖空難的傷亡名單，國家通訊傳播委員會（NCC）內容申訴網也陸續接獲 20 多位網友投訴，網友痛批「中天新聞台顯示名單內容是 103 年復興澎湖發生空難的傷亡名單，重大錯誤居心叵測，請 NCC 開罰」。」